

# 中国外贸一季度亮点突出 成全球贸易“稳定器”



消费者在上海市虹桥路上的一家超市采购食品(4月15日摄)。新华社发

近日,海关总署数据显示,一季度中国进出口总额同比增长3.7%;从月度数据来看,3月份外贸数据超预期实现9.6%的增长,有力拉动了一季度外贸整体增速的回升。作为拉动经济增长的“三驾马车”之一,当前中国外贸向好态势明显。

今年以来,一些国际组织下调了全球经济和国际贸易的增速预期,中国周边主要经济体出口甚至出现了连续数月下降。在此背景下,中国外贸开局平稳,成为全球贸易运行的“稳定器”。

中国网财经频道特别制作“经济开局观”系列稿件,梳理一季度国民经济运行现状,解释每一组经济数字背后的力量。

## 一季度进出口总值破七万亿

今年一季度,中国货物进出口总额70051亿元,同比增长3.7%,增速比前两个月加快3.0个百分点。商务部外贸司负责人表示,2019年一季度进出口呈现稳中提质态势,国际市场布局更加多元,国内区域布局更趋均衡,中西部地区出口增长15.6%,占比提高1.2个百分点至17.6%,同时,民营企业继续保持出口第一大经营主体地位。

在当前世界经济和国际贸易增长呈现放缓趋势的大环境下,缘何中国外贸能保持“稳中提质”?海关总署表示,国内经济“稳”是外贸“稳”的重要支撑。今年以来,国内经济延续了总体平稳、稳中有进的发展态势,经济运行保持在合理区间,国内需求、市场预期等多项指标向好。此外,去年以来国家陆续出台的一系列稳外贸、稳外资政策效应的释放,为对外贸易营造了良好的发展环境。

进出口价格水平温和提升拉动外贸增长。据海关初步测算,一季度中国进口、出口价格总体分别上涨3.5%和4.4%,呈现温和上涨态势。价格因素是一季度进出口增长的主要拉动因素之一。此外,人民币汇率保持总体平稳也促进外贸稳增长。

“今年以来,一些国际组织下调了全球经济和国际贸易的增速预期,中国周边主要经济体出口甚至出现了连续数月下降。在此背景下,中国外贸开局平稳,成为全球贸易运行的‘稳定器’。”海关总署新闻发言人李魁文指出,一季度中国对外贸易稳定增长释放出积极信号,将有助于提振信心,稳定全球贸易。

## 对“一带一路”共建国家出口提速

一季度外贸还有一个非常亮眼的数字,就是中国对“一带一路”共建国家的出口增速。

海关统计显示,一季度中国与“一带一路”共建国家外贸进出口2万亿元,同比增长7.8%,高出中国外贸整体增速4.1个百分点。其中,中国对俄罗斯、沙特阿拉伯、埃及进出口分别增长9.8%、33.8%、18.3%。

李魁文指出,中国与“一带一路”共建国家贸易合作潜力正在持续释放,与“一带一路”共建国家贸易额占外贸总值的比重也在逐年提升,成为拉动中国外贸发展的新动力。

此外,中国与“一带一路”国家的投资合作也积极推进。商务部数据显示,一季度,中国企业对“一带一路”共建的49个国家有新增投资,合计37.6亿美元,同比增长4.2%。

商务部副部长钱克明在第二届“一带一路”国际合作高峰论坛上说,

“一带一路”贸易畅通务实合作取得明显成效,中方将就促进贸易畅通、推动各方经贸务实合作作出更大努力。

交通银行金融研究中心高级研究员刘学智在接受媒体采访时指出,一季度净出口对经济增长起到了正向拉动作用,达到22.8%,去年对经济增长的拉动作用为-0.6%。中美贸易摩擦有望缓解,有利于中国进出口贸易增长。

## 稳外贸政策效应逐渐显现 未来向好态势明显

众所周知,稳外贸已被列为今年中国经济工作“六稳”之一。目前已推出一系列措施减轻企业负担,稳定外贸增长,包括鼓励发展跨境电商,降低进口关税税率等。

对此,商务部外贸司负责人指出,今年以来国家减税降费等一系列政策措施加快落地,为企业稳信心、外贸稳增长提供了有力支撑。

此外,海关将会持续优化口岸营商环境,开展新一轮跨境贸易便利化专项行动,巩固压缩货物整体通关时间的成效,促进进出口稳中提质。

中国贸促会研究院国际贸易研究部主任赵萍在公开场合表示,尽管中国外贸仍然面临世界经济增长形势不乐观,主要贸易伙伴经济增速放缓,部分国家单边主义、保护主义升温等不稳定不确定因素,但“向好态势非常明显”。

数据显示,一季度除中美贸易额同比下降11%外,中国与欧盟、东盟、日本等主要贸易伙伴进出口额均保持快速增长。这些数据表明,中国外贸质量和效益也在提高。从与主要贸易伙伴双边贸易情况看,中国外贸企业市场多元化正在不断推进,外贸抗压能力不断增强。

据中国网财经

# 德国央行行长: 货币政策正常化 充满挑战

德国联邦银行(德国央行)行长延斯·魏德曼3日说,未来几年欧元区货币政策正常化是一项充满挑战的任务。

魏德曼当天在法兰克福表示,欧元区经济全面疲软,通胀上升弱于预期。为此,欧洲央行已作出政策调整:预计在2019年底不会加息,并将在9月份开始实施第三轮定向长期再融资操作,并持续至2021年3月,以维持宽松的融资条件。

去年下半年以来欧元区经济增长乏力,导致欧元区不得不推迟货币政策正常化的步伐。不过,魏德曼认为,宽松货币政策持续过久,不仅影响银行利润和储户的利息收入,还会带来金融稳定风险,最终影响欧元区价格稳定。

全球知名会计师事务所安永日前发布的研究报告印证了低利率给欧洲银行业带来的冲击:2018年美国前十大银行利润总额是欧洲前十大银行的约2.6倍。

魏德曼说:“随着宽松货币政策效果递减,我反复提醒其带来的风险和副作用。”魏德曼长期批评欧洲央行超宽松货币政策,并不断呼吁尽快退出宽松货币政策,实现货币政策正常化。

据新华社

# 快递对国内新增就业 贡献率超2%

1999年出生的杨芹军是一名创业者,他在上海浦东的一处居民小区开设了一家菜鸟驿站,驿站的12名员工每天完成包裹接收、暂存、出库和上门取件送件等工作。在这个有6000多户、2万多人的居民小区里,杨芹军和他的团队为很多居民解决了平日收取快递的难题,受到了社区居民的普遍欢迎。

像杨芹军这样的创业者还有很多,快递多元化服务正创造出更多的就业机会。国家邮政局发布的2018年中国快递发展指数报告显示,2018年,快递新增就业人数超过20万人,对国内新增就业贡献率超过2%。这一年,人均快件使用量为36件,快递企业日均服务2.8亿人次,相当于每天5人中就有1人使用快递服务。

菜鸟驿站是菜鸟网络联合国内主要快递公司打造的末端网络,通过菜鸟裹裹在线寄件平台,为居民提供“2小时上门取件、一键寄件、退换货运费自动垫付”等服务。据了解,目前菜鸟驿站在全国有3万家站点,覆盖全国2800多个区县,日均包裹服务量超过1000万单。

菜鸟网络有关负责人介绍,与一般的智能快递柜不同,菜鸟驿站根据消费者需要,提供免费保管、丢失包赔、刷脸取件等多元化服务。

快递多元化服务催生出更多新职业。今年30岁的王飞飞原先是一名出库打包工,后来成为菜鸟网络浙江嘉兴未来园区的工业机器人系统运维员,收入翻了一番。

和传统快递园区不同的是,工作人员通过智能科技系统,操作机械臂、机器人等进行商品的拣选、打包、发货。“原来拣选工人一天要走几万步,现在一天只走2000步。一个机械臂工作一天可以避免工人弯腰两万次。”王飞飞说,工作更轻松,效率反而提高了。以嘉兴未来园区为例,700台机器人可同时作业,效率是普通园区效率的5倍。

快递多元化服务催生更多的农产品“触网”,助力农民增收。国家邮政局通过深入开展“快递下乡”工程,目前,全国农村地区快递服务网点有6万多个,快递企业乡镇网点覆盖率92.4%,农村地区年收投快件量达120亿件。

日前,国家邮政局授予9个城市为第二批全国快递服务现代农业示范基地称号,安徽省黄山市获评茶叶项目全国快递服务现代农业示范基地。时值春茶上市季节,茶叶具有易碎、易潮等特点,在网上销售过程中存在储存保鲜、快递配送等难题。以顺丰的“茶行业解决方案”为例,创新推出便于识别保护的茶叶专属外包装,同时提供相应损失的保价服务、保鲜服务,为茶叶寄递提供当日达、限时达等时效承诺服务,满足消费者对快递的多元化需求。

据新华网

# 就业数据亮眼 一扫美联储阴云 美股回归攻势

5月3日,美股三大指数全线收涨,标普500指数涨0.96%,报2945.64点;道琼斯工业指数涨0.75%,报26504.95点;纳斯达克指数涨1.58%,报8164.00点。而此前两个交易日,受美联储政策导向影响,美股连续下跌。

热门科技股普涨,FAANG大型科技股组合全部上涨,亚马逊以3.24%的涨幅领涨,此前,“股神”巴菲特表示,旗下公司伯克希尔·哈撒韦买入了亚马逊股票。芯片股表现分化但

多数上涨,费城半导体指数涨0.65%,中芯国际大涨7.48%,高通、英特尔、西部数据、美光科技均收涨;英伟达、AMD则收跌,此前世界半导体贸易统计协会数据显示,全球一季度芯片市场销售额增速创35年新低,但有分析称行业下半年将回暖。

中概股涨多跌少,云集大涨28.64%,位居涨幅榜第一,中国互联网金融服务、新氧、360金融、未来金融科技集团、人人网等涨幅居前。云米科技、点牛金融、泰盈科技、泰邦生物、美

美证券等跌幅居前。

美股盘前,美国4月非农数据出炉,数据显示,美国4月非农就业人口增加26.3万人,大幅超过预期的19万人,也高于前值19.6万人;美国4月失业率为3.6%,低于预期的3.8%和前值3.8%,且创近半个世纪新低;4月时薪环比增长0.2%,同比增长3.2%。

有分析称,结合一季度GDP和3月消费等数据,美国近期重磅经济数据强劲,显示出美国经济增长基础坚实,让投资者情绪回归。

据《中国证券报》